

弗里克成为德国足协123年历史上第一位被解雇的教练

拜仁的王者，德国的青铜

惨遭解职的弗里克已坐实德国国家队史上的最差主教练。但正像沃勒尔所说的，“汉斯依然是绝对的顶级教练。”

可以完全否定他在国家队任上的一切，但却不可忘记他曾创下的无上辉煌。

本版撰稿 本报记者 林龙

如果不碰国家队这潭浑水，或者，不在这个时期接手国家队，弗里克也必是能走入殿堂的。当年他在拜仁所取得的历史性成功，或许在很长时间都无人超越。但，时耶！命耶！历史捉弄了他，把他在错误的时间放在了错误的位置上。正如当年历史对他的成就，在正确的时间让他出现在正确的位置上。

2019年，科瓦奇下课之后，拜仁把他从助教位置扶正，本意只是让他以救火队长身份带领拜仁走过难关。但弗里克却似乎将一生的本领全部使将出来。联赛迅速止损，掉头向上，欧冠更一路高歌，最终以创纪录的11连胜而赢得俱乐部历史上第6次欧冠冠军。彼时的拜仁强大，但没有强大如斯，弗里克所做贡献永不磨灭。最重要的是，2020年的疫情给欧洲赛事带来巨大的影响，欧冠不得不采用赛会制，而弗里克则比其他所有教练都更早地适应这个变化。这是德国人的优势，而弗里克把优势放大了极致。

2019-2020赛季的联赛、德国杯和欧冠三冠王并非辉煌的顶点，接下来弗里克又率队先后赢得德国超级杯、欧洲超级杯以及世俱杯冠军，六冠王的殊荣前无古人。如果拜仁能再多给他一点支持，弗里克还将赢得更多。但因为和体育主管萨利的矛盾凸显而又没有得到高层的支持，弗里克愤然离开而前往国家队，接手勒夫留下的烂摊子。这不是一个完美的选择，路从一开始就走偏了，与目标的渐行渐远也就在所难免。

那时的德国队，先后经历世界杯和欧洲杯的双重打击，克罗斯等核心球员离开后又没能迅速补足空缺，早已不再有强队底气，而且士气低迷。弗里克接手后又没能在欧国联中迅速反弹，所以德国队每况愈下，2022年卡塔尔世界杯的惨痛出局并非意外。如果当时能识时务而自主离开，弗里克多少还能给自己留点体面。但弗里克却当局者迷，还在徒劳挣扎。殊不知，带着本土欧洲杯的巨大压力，弗里克更欲速则不达，德国队也被他带得愈发迷茫，近期热身赛1平4负的糟糕战绩也就水到渠成。

从世界杯1比2到现在的1比4，德国队两次输给同一支日本队，但内涵却迥然不同。世界杯时德国队还占尽优势，可如今却被日本摁在地上摩擦。作为主教练，弗里克罪莫大焉，成为史上第一个被解职的德国国家队教练也是实至名归。

FLICK FOR CLUB & COUNTRY		
ALL COMPETITIONS		
86	GAMES	25
70	WINS	12
8	DRAWS	7
2.53	POINTS PER GAME	1.72
7	TROPHIES	0

德国足球大厦崩塌，弗里克只是背锅侠

1比4输给日本之后，弗里克的表态耐人寻味。“我们做得都很好，我就是最正确的人选。”可以认为这是在“邀请”德国足协将自己解职。但如果和他对日本队的点评连起来听就会有不同的结论。“他们基本功扎实，训练有素。我们根本不具备击败日本的条件。”

日本队的强大已经到了碾压这支德国队的地步，弗里克想表达的或许就是：换谁来带这支德国队都踢不过日本，而自己带队的表现相对来说还是过得去的。德国球迷肯定无法接受这个观点。但作为经历过德国队巅峰辉煌（2014年作为勒夫助手而赢得世

杯）以及从2021年开始已在主帅任上浸淫两年多的弗里克，还有谁比他更了解这支德国队、甚至整个德国足球的真相呢？“德国足球该醒醒了，我们必须要加强这方面的训练。”弗里克在发布会上的这句呐喊，可能不会被人注意，但，人之将“死”，其言也善。很多年之后，当德国队重新崛起之后，该当弗里克这句话作为发轫之初的揭语。

2014年的成功让德国足球尝到技术的甜头，之后对技术的迷恋到了无以复加的地步，但却忘记了德国足球真正的内核：意志力和铁血精神。而以德国人的特点来说，技术的上限

世界杯纪录片揭露性格弱点

师从老帅海因克斯的弗里克，曾被认为是他完美的接班人，尤其是率领拜仁赢得2020年欧冠之后。而他在当年赢得的六冠王甚至超越了老帅在2013年的三冠王。但相似的只是成绩，以及对球队控制力和意志力的追求。但在性格上，两人却差之毫厘谬以千里，而性格却是跟任何老师都学不来的。

由亚马逊拍摄的德国队在2022年卡塔尔世界杯的纪录片近日上线，从片子中可以看到弗里克在赛场背后不为人知的一面。甚至，观者会惊讶于他性格中居然会有如此脆弱的因子，并不难得出结论，坊间传言的弗里克对国家队失去控制是从世界杯期间就有端倪。

1比2输给日本的比赛后的两个画面有着最好的说服力。一是刚结束后在更衣室里的集合，按理说，该由主

教练对球队训话，但站在那个位置上的人却是领队比尔霍夫，弗里克呢？他居然站在了大厅的最后面。“我不想看到还没有认识到事态严重性的人。”比尔霍夫在开场白之后点到了弗里克的姓名，“汉斯也想说点什么吧？但他好像还在梦游……”直到比尔霍夫直接点名问他：“汉斯，没别的事儿吧？”弗里克这才结束生闷气的过程，走到球队前面发言，但简单而毫无生气：“我希望能击败西班牙。我没有更多要求，也不能降低要求。”但球员们对他的发言无动于衷，只是面无表情看着他。

另一个画面是弗里克带球队一起反思同日本队的比赛，他呼吁球员公开发言，但在长时间的沉默之后只有京多安说了话。而对第二个丢球进行分析时，穆勒指出四后卫的站位应该靠前一些，弗里克反驳了他。穆勒点

弗里克执教德国队的胜率仅有48%，与他在拜仁执教时的成绩有极大差距

执教拜仁期间，弗里克86场比赛豪取70胜，胜率81.3%，赢得了欧冠冠军、世俱杯冠军、欧超杯冠军、德国杯冠军、德国超级杯冠军、两次德甲冠军在内的7个冠军

2021年4月，弗里克主动终止了与拜仁的合同，并在随后出任德国国家队主帅。执教德国队25场比赛，弗里克仅仅取得了12场胜利，胜率48%，1比4惨败日本最终让弗里克黯然下课

却难以达到拉丁人那种顶级水平。从2014年后的德国青训，全然走技术路线，结果就是，今天的德国球员技术高不成低不就，同时也丢掉最不该丢的日耳曼本色。如果能给弗里克多几年时间，可能会好些，战术体系更娴熟，但肯定是无法像以往前辈那样善打硬仗。而时间的不足则让弗里克只能急于求成，先是照搬拜仁的4231，可德国青训却囿于对技术的追求而忽略了传统中锋的培养，没有莱万的4231不堪大用。之后，弗里克又病急乱投医，视曼城的3241为救命稻草，可却始终无法打造出配合默契的三中卫体系，以及能前突到后腰位置的右后卫。最终，这支德国队成了四不像，被日本4比1凌辱到惨不忍睹。

弗里克负有不可推卸的责任，但最大的锅却不该由他来背。德国足协更应该深刻反思，就像2000年欧洲杯之后的那样。从这一点来说，弗里克对德国足球并非全无贡献。

点头，但似乎并不认可。弗里克又让大家继续发言，基米希说话了：“我们在面对五后卫体系时有些困难。”弗里克很恼火地回答道：“那意味着什么？难道我们应该改变什么？”基米希坚持自己的观点：“不，但在球场上我们确实感到了困难。”弗里克把它视作了对自己的批评，他开始单独对基米希训话：“如果我们后撤，那6号位就能有人，这难道不是一个问题吗？”基米希还在坚持：“这不是我们想要的比赛。”穆勒也支持他：“我们需要靠射门得分。”于是，弗里克开始沉默……

弗里克受到了球队的质疑，但他也显示出自己脸皮薄的一面，这在拜仁期间就多有表现。这样拿捏不住球队的教练，失败也是早已注定的。在1比4输给日本后的电视讨论中，《图片报》总编法尔克谈到基米希对自己位置的观点时是这样解读的：他说的是“我们应该信任他（Wir müssen ihm vertrauen）”，而不是“我们信任他（Wir vertrauen ihm.）”。一字之差，信任全无！

后弗里克时代 勇敢者的游戏

没有弗里克的德国队去了威斯特法伦，他们将在临时主帅沃勒尔的率领下迎战法国队。继续连败的噩梦？还是用胜利扫清长期以来的阴霾？德国人对此却已经没有了兴趣，而是将注意力都放在弗里克接班人的话题上。

这个人肯定不会是沃勒尔，虽然他上任后做的第一个决定就正确无比——坐大巴，而不是火车去多特蒙德，而在他们出发后得知，从沃尔夫斯堡开往多特的高铁恰好停开了。类似的金手指在沃勒尔当国家队主帅的时候也屡见不鲜。否则，一个号称史上最差的德国队岂能在2002年世界杯杀入决赛？他当时也是救火队长，救的是2000年跌入谷底的德国队，2004年欧洲杯后离任时也恰是德国队重新起步之初。

这一次沃勒尔的救火只有一场的期限。不出意外的话，新帅很快就能确认，只是过程会无比艰难。接手这样一支濒临绝境的队伍，需要莫大的勇气，而德国足协可能也要为此付出不菲的代价。甚至，炒掉弗里克也要支付几百万欧元的违约金。

最大的代价应是针对纳格尔斯曼的。他和拜仁目前还有合约在身，无论俱乐部还是国家队，如果要请他就必须向拜仁支付转会费，大约是1000万-1500万欧元。对德国足协而言，这代价太大了，可纳格尔斯曼却是弗里克继任者里呼声最高的一个。不是他能力最强，只不过他是各方权衡后可能性最大的一个。比他能力强的克洛普早已明确表态不会在2024欧洲杯之前接手国家队，比他便宜的如免费的格拉纳达又因为是奥地利人而被德国足协低看一眼。

按照名宿哈曼和埃芬博格观点，应该为目前这支不够雄性的德国队请一个铁血教练，如萨默尔，甚至马加特。萨默尔目前还在沉默，可马加特已经迫不及待地毛遂自荐了。“这支不稳定的国家队需要团结，我能鼓舞他们，让他们重新有自信。”另一个做好准备的是范加尔：“我基本上不会再执教俱乐部了，但一支有前途的国家队还是能够吸引我的。”听说他也是候选人之一，范加尔非常骄傲：“很荣幸，但德国队还从未有过请国外教练的先例。”

所以，最大概率的继任者应该还是纳格尔斯曼，他也正是弗里克在拜仁的继任者。如果德国足协实在掏不起转会费，以拜仁的传统，为国接盘的事情也是能够做得出来的。但，刚刚被拜仁解职的纳格尔斯曼，有这个勇气吗？正如，萨默尔的沉默难道不是因为缺乏信心？



纳帅是候选人里呼声最高的一个